

改变中国命运的伟大决战

(上接1版①)

习近平总书记指出：不能到那时候，宣布了全面建成小康社会，可还有那么多群众生活在贫困线下。

面对农村贫困人口这一最突出短板，全面建成小康社会明确了底线任务：到2020年，现行标准下农村贫困人口如期实现脱贫、贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

每年减贫1000万人以上，实现832个贫困县全部摘帽，这场伟大事业注定充满艰难险阻。

不获全胜，决不收兵。

无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢，习近平总书记向全党全社会发出号令。

决战决胜，需要超常规力度的决策部署

56万！这是我国贫困人口最多的县，云南省镇雄县的建档立卡贫困人口总数。

85年前，红军在这里打响乌蒙山回旋战，彻底摆脱敌人的围追堵截，走向胜途。

今天，镇雄干部群众坚守脱贫攻坚战战场，2300多名干部驻村作战，超过1万名干部开展结对帮扶，中央和云南省累计投入项目资金317亿元，最终取得反贫困的胜利。

非常目标，必有非常举措。聚焦革命老区，解决“两不愁三保障”突出问题，攻克深度贫困，实施挂牌督战。脱贫攻坚每到关键时刻、遇到关键问题，习近平总书记都及时作出重大部署，提出明确要求。

这是举全国之力展开的一场国家行动：

实施东西部扶贫协作，东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省区市，全国支援西藏和新疆，东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动；

开展定点扶贫，307家中央单位定点帮扶592个贫困县，军队定点帮扶4100个贫困村；

进行社会动员，12.3万家民营企业参与“万企帮万村”精准扶贫行动，帮扶7.28万个贫困村；

2012年到2020年，各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元，扶贫再贷款累计发放6688亿元。

这在世界上只有我们党和国家能够做到，充分彰显了我们的政治优势和制度优势。习近平总书记指出。

科学精准的行动方略 彰显政治优势和制度优势，坚持精准扶贫精准脱贫，走出中国特色扶贫开发之路

十八洞村，中国脱贫攻坚地标。

2013年11月3日，正在湖南考察的习近平总书记来到十八洞村。

发展是甩掉贫困帽子的总办法，贫困地区要从实际出发，因地制宜，把种什么、养什么、从哪里增收想明白，帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。正是在这里，习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。

按照总书记要求，十八洞村着力打造“旅游+”产业体系，成立农民专业合作社，大力发展苗绣、黄桃等民族工艺和特色产业，实现抱团发展，带来规模效应，实现整村脱贫。

村支书施金通说：精准扶贫激发出家乡的发展潜能，我们对未来信心更足，干劲更大。

我国贫困地区和贫困人口差异性大，致贫原因复杂，确保每一个建档立卡户实现脱贫，扶贫措施必须有针对性，不能“手榴弹炸跳蚤”。

从做到“六个精准”到实施“五个一批”，再到解决扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退问题，党的十八大以来，习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述，创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略，推动了扶贫减贫理论创新和实践创新

强调访真贫、扶真贫、真扶贫，对致贫原因“把脉问诊”，找准“穷根”，体现了一切从实际出发、坚持实事求是的辩证唯物论；

强调因村因户因人施策，区别不同情况，运用“靶向治疗”，拔除“穷根”，抓住了主要矛盾和矛盾的主要方面；

强调激发贫困地区和贫困群众内生动力，将扶贫与扶智、扶志紧密结合，体现了外因与内因的辩证关系；

强调广泛动员全社会力量共同参与，构建大扶贫格局，系统治贫，合力攻坚，展现了系统思维和整体思维。

习近平总书记指出：扶贫开发推进到今天这样的程度，贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。

实现精准，中国特色社会主义制度是最有力支撑。

2021年伊始，讲述福建对口帮扶宁夏故事的电视剧《山海情》叫好又叫座，掀起一股追剧热。

闽宁对口扶贫协作 是习近平同志在福建工作期间部署推动的重要战略决策。

1997年在宁夏扶贫时，习近平同志帮助实施了西海固山区移民，把移民村庄命名为“闽宁村”。

如今，闽宁村已升级为闽宁镇。第一任村支书谢兴昌说：当年福建专家教大家种菇，现在蘑菇是镇里一大特色产业，成为村民脱贫致富的利器。

20多年间，11批183名福建挂职干部一任接着一任干，2000余名支教支医支农工作队队员凝心聚力，和宁夏干部群众一道久久为功，战胜贫穷。

2016年7月，习近平总书记来到故地，走进闽宁镇原隆村，感慨地说：闽宁合作探索出了一条康庄大道，这个宝贵经验可以向全国推广，做一个示范，实现共同富裕。

坚持全国一盘棋，调动各方面积极性，集中力量办大事，这是打赢脱贫攻坚战的最大制度优势。

从科学制定总体规划到明确时间表、路线图，从各负其责、各司其职到上下联动、统一协调，中国特色脱贫攻坚制度体系在实践中全面建立。

同时作为掩护力量，牵制敌人，策应红军主力突围。

一边是红军紧急转移、一心向民，一边则是当地百姓用实际行动向党看齐、支援红军。于是，《十块银圆》等红色故事就此诞生。

11月20日至22日，红军强渡澧水一战大捷。吃了败仗的国民党军队在撤退时，沿途骚扰百姓，逼得村民纷纷上山躲避。

菜地里仅剩的萝卜和白菜，成为当时大庸县双溪桥乡陈家山村村民龚占燕最放心不下的“财产”。次日下山的龚占燕得知菜被拔走一半后，气得一跺脚踢飞了旁边的一节楠竹，随即，一叠银圆滑了出来。原来，这是红16师为“偷菜”作出的补偿。

今天，这10块银圆，展示在位于永定区城区的湘鄂川黔革命纪念馆里，辉映着共产党人全心全意为人民的永恒初心。

当年红二、六军团实施战略转移时，有23名伤病员并未踏上长征路。依靠人民，守护革命火种！贺

这一制度体系中，根本是中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制。

2015年11月，中央扶贫开发工作会议召开，这次会议被称为“史上最高规格”的扶贫工作会。

会议期间，中西部22个省区市党政主要负责同志在印有党徽的深红色脱贫攻坚责任书上签下名字。

这就是你们给中央立下的军令状。习近平总书记说。

军令如山，死而无悔。贵州省晴隆县脱贫攻坚千名干部包保帮扶誓师大会上，全县各级干部高举右拳，庄严宣誓：脱贫攻坚，我是党员，向我看齐！

此时，站在主席台上领誓的县委书记姜仕坤已经走到生命的极限。

一个月后，这位曾誓言“只要还有一个晴隆人没有脱贫，我这个县委书记就不能休息”的共产党员，燃尽了生命之火。

这是一场硬仗，不是轻轻松松一冲锋就能打赢的。

在一处处没有硝烟的战场上，生于斯长于斯的老支书、老党员初心不改、砥柱中流，300多万名驰援的第一书记、帮扶干部尽锐出战、不胜不归，思念故土的农民工党员、能人党员响应号召、返乡“参战”

这都是我们新时代的英雄。习近平总书记对广大扶贫干部作出高度评价。

这一制度体系中，多渠道全方位的监督体系和最严格的考核评估体系发挥突出作用。

从北京出发，乘飞机抵达重庆，再转火车、换汽车，2019年4月15日，习近平总书记一路奔波来到石柱土家族自治县华溪村。

华溪村祖祖辈辈在山脚下的“巴掌田”耕作，建档立卡贫困户85户、302人，当时还有8户、19人没有脱贫。

这次我专程来看望乡亲们，就是想实地了解“两不愁三保障”是不是真落地，还有哪些问题。习近平总书记笑着补充了一句，这次到重庆来，就抽查你们一个点。

到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系脱贫攻坚质量。

第二天召开的解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上，习近平总书记指出，总的看，“两不愁三保障”了，三保障“还存在不少薄弱环节”。

紧抓问题不放，从开展省际间交叉考核到第三方评估，再到扶贫资金绩效评价，严与实贯彻脱贫攻坚全过程。

以对党、对人民、对历史负责的态度，扎扎实实做好工作。习近平总书记强调。

团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢

1943年6月，西北战地服务团来

到河北平山县参加革命斗争，文艺工作者在北庄村创作了歌剧和同名歌曲《团结就是力量》，并在该村进行了首演。

2021年初，北庄村全体党员给习近平总书记写信，汇报了在这首歌曲激励下打赢脱贫攻坚战的情况，表达了继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

2月7日，总书记在回信中希望他们坚决响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。

凝聚团结的力量，无往而不胜。

面向民族复兴的光明未来 千年梦想终成现实，百年奋斗硕果累累，踏上新征程的前进步伐更加激越铿锵

花茂村人笑了。

2015年6月16日，习近平总书记到贵州遵义花茂村考察，在村民王治强家中同乡亲们交谈。大家高兴地诉说党的富民政策好，日子越过越开心。总书记说：党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。

如今走进王治强经营的农家乐，一眼就会看到院门口的笑脸墙，上面挂满村民露出笑脸的照片。

笑脸背后，蕴藏着脱胎换骨的蝶变。

乌蒙山区、武陵山区、滇黔桂石漠化综合治理区、革命老区、民族地区 贵州处于中国贫困核心区，贫困县达到66个，2012年贫困发生率高达26.8%。脱贫主战场也是经济低洼地，这里经济发展长期处于落后地位。

经过艰苦卓绝的战斗，2020年11月，贵州省政府宣布，全省贫困县全部出列，贫困人口全部脱贫，彻底撕掉贫穷标签。

脱贫攻坚激发出强大内生动力。近年来，贵州以大数据等特色产业培植后发优势，奋力赶超，闯出发展新路。2020年，贵州地区生产总值比上年增长4.5%，经济增速连续10年位居全国前列。

脱贫攻坚是啃硬骨头的决战，更带来深刻的社会变革。

这是改变中国发展面貌的深刻变革

曾让习近平总书记感到揪心的四川凉山“悬崖村”村民终于走下2000多级钢梯，彻底翻过了“贫困大山”。

云南怒江、澜沧江上36座溜索改为桥梁，当地人“过江靠溜索”的历史一去不复返。

宁夏固原市黄河水调蓄工程建成通车，曾经“苦瘠甲于天下”的西海固地区逐步告别水资源短缺。

一个个跨越，沧海桑田。

从华北平原到西南边陲，从大别山区到秦巴腹地，从土家苗寨到雪域高原，过去的贫困县、贫困村房子新了，出行方便了，环境美了，人气旺了。

8年来，贫困地区基本生活条件明显改善。目前，全国具备条件的建制村全部通硬化路，村村建有卫生室，

10.8万所义务教育薄弱学校办学条件得到改善，960多万贫困人口通过易地搬迁走出困境，用电难、通信难等问题得到历史性解决。

8年来，贫困地区经济社会发展明显加快。十三五时期，贫困地区生产总值保持较快增长，特色产业、乡村旅游蓬勃发展，更多绿水青山成为真正的金山银山；建档立卡贫困人口人均纯收入从2015年的2982元增加到2020年的10740元，年均增幅29.2%。

这是提振亿万群众精气神的深刻变革

山西大同市云州区坊城新村是易地搬迁村，2018年入住以来，依靠发展黄花特色产业等实现全部脱贫。

2020年5月11日，习近平总书记来此考察，走进村民白高山家。

白高山的儿子白利军告诉总书记，搬到新村后，他在政府资助下上了职业培训学校，当起了电焊工，去年收入4万多元。

现在外村姑娘都愿意往这嫁了吧？总书记笑着说。

可不是！如今生活好了，人家也愿意来了。儿子原来一直打光棍，去年找到了媳妇，今年我们老两口抱上了孙子。白高山笑得合不拢嘴。

望着幸福的一家人，总书记问：你们住后还有什么打算？

就是希望日子越过越好。白高山说。

一定会越过越好！更好日子还在后头呢！总书记的话引来满堂欢笑。

笑声里浸透着敢于向贫困说不的勇气、靠奋斗改变命运的执着。

习近平总书记指出：脱贫致富重在立志，只要有志气、有信心，就没有迈不过去的坎。

8年来，扶智与扶志点燃了贫困家庭追求美好生活的愿望，激发起贫困村的现代观念、市场意识，贫困群众的主动性得以调动、创造活力得以释放，呈现意气风发的崭新面貌。

这是书写新的民族精神的深刻变革

2018年2月12日，四川成都。习近平总书记主持召开打好精准扶贫攻坚战座谈会，讲话时提到一封来信。

这是中铁隧道局集团参加成昆铁路扩能改造建设的20多名青年党员写来的。信中说，50多年前，他们很多人的父亲、爷爷参与了成昆铁路难度最大的沙木拉打隧道建设，把天堑变成了通途。今天他们接过前辈的旗帜，承担了新成昆铁路全线最长、难度最高的小相岭隧道建设重任，立志使铁路早日成为沿线人民脱贫致富的“加速器”。

习近平总书记说：他们的来信让我感受到青年一代对祖国和人民的担当和忠诚，读得很欣慰。

立下愚公移山志，浇开民族精神之花。这是勇于担当、敢于攻坚的不懈奋斗精神，是众志成城、上下一心的团结互助精神，是锲而不舍、久久为功的坚韧不拔精神。

岁月终将流逝，但精神烛照未来。

员达1700余人，还成立了抗日义勇军、先遣队等组织；同时，补充新兵3000余人，筹集了大批物资和经费。

红二、六军团的战略转移较为顺利，掩护主力突围的红18师，时刻牵动着大家的心。随后，他们在龙山、桑植等地，仅有3000余人的兵力，牵制国民党军队8万人，大大减轻主力突围的后顾之忧。一个月后的12月15日，红18师从桑植县陈家河誓师突围，踏上长征路。

军民同心，长征路就走得顺畅！

章覃衡说，在张家界乃至整个湘鄂川黔地区，红军与百姓“心心相印”的故事不胜枚举，也正是这颗心照亮了共和国。

1936年7月，红二、六军团与红三十二军组成红二方面军。红二方面军纵横驰骋，斩关夺隘，回旋乌蒙山，翻越大雪山，走出大草地。同年10月22日，红二方面军与红一方面军在将台堡大会师，红军长征胜利结束。

至此，革命胜利的号角越来越嘹亮（原载《湖南日报》）

(上接2版①)

同时，纪检监察机关同步跟进监督，各地各部门结合实际抓好落实，解决了一批群众“急难愁盼”问题，同时做到边整边治边总结，建立完善各项制度394项，把权力关进制度的笼子，确保问题整改不反弹、管长远。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。如何为脱贫攻坚保驾护航，是组织的重托，也是群众的期待。纪委监委始终坚持“严”字当头，持续高效推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理，严肃查处违规违纪违法案件，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强纪律保障。

去年5月，我市347名纪检监察干部入村蹲点找短板，按照“一人一村、走村入户、两天两晚、四不两直”要求，对339个贫困村开展“查问题、解民忧、入村督战”行动。该行动累计共走访3783户，接访4423人次，向市脱贫攻坚指挥部移交问题179个，组织原班人员开展“回头看”，实地查看整改情况，督促解决群众反映的道路修缮、沟渠维护等639个实际问题。

针对省脱贫质量“回头看”发现我市存在农村危房改造、易地扶贫搬迁（简称“两房”）问题突出等情况，15个督查组聚焦“两房”和扶贫领域形式主义官僚主义问题，深入22个乡镇43个村，通过走访、座

谈会等形式，收集发现问题56个，追责问责43人，实现扶贫领域信访举报问题线索动态清零。去年，全市共发现扶贫领域违纪违法问题线索494件，立案查处465件，组织处理472人，退还群众资金845万元，强力护航全市通过脱贫攻坚验收。

执纪在前 一体推进 三不

被黑恶势力拉拢腐蚀的原刑侦队长，被糖衣炮弹步步击退的原基层公安机关领导，被特权思想冲昏头脑的交警

在慈利县公安局召开的一场“廉政主题沙龙”上，一个个身边鲜活的案例，如同一声声警钟，击打着坐在台下公安民警的心。

疫情期间，市纪委监委坚持力度不减、节奏不变，敢于担当、敢于碰硬，对于违纪违法问题，严肃查处，一寸不让，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

张家界日报社原党委书记、社长、总编辑侯泽勇，张家界经济开发区开发有限公司原董事长张德贵，桑植县医疗保障局原党组书记、局长向贤良，武陵源旅游产业发展有限公司原党委副书记、董事长、总经理王爱民，都因贪腐问题被查处，彰显了有腐必惩、有贪必肃，以零容忍态度坚决惩治腐败的态度和决心。

数据显示，2020年，全市处置问题线索2158件；共立案766件，同比增长8.7%，其中涉及县处级干部20件；党纪政务处分709人，同比增长17.4%；移送检察机关审查起诉31人，主动投案和主动交代100人，震慑效果更加彰显。

只有强化监督制约、扎紧制度笼子，才能让胆敢腐败者无机可乘。

市纪委监委扎实做好以案促改“后半篇文章”，把案件剖析与对地方、单位的政治生态分析紧密结合起来。全市共发出纪律监察建议书93份，特别是在市纪委五次全会上集中向6家案发单位党组发出纪律检查建议书，及时跟进监督检查，推动堵塞制度漏洞。

市农业农村局在全系统开展以案促改自查自纠，发现一起滥发农博会奖励资金的问题，遂对3名处级干部和2名科级干部开展谈话提醒。相关责任人立即整改，共退回违规资金10.6万元。随后，该局以此事件为例在全局进一步深入开展警示教育。

市国资委深化以案促改，针对国资系统发生的系列腐败案深刻反省，建立完善以案促改工作台账，梳理产权管理、项目建设、投融资投资等廉洁风险点，修改完善企业内部三项制度改革、企业领导人员管理补充规定等各项制度。

同时，全市“双向发力”推动全面从严治党责任落实落地，各级纪检监察机关在全市副科级以上单位推行主体责任提醒卡，实行“一季一提醒、台账化管理”，共对1720人次领导干部发放提醒事项9132条。出台《党内监督专题会议制度》，去年，市委常委会会议专题研判、审议了桑植县和市委退役军人事务局党组落实全面从严治党主体责任情况，指出存在问题，提出改进意见和措施，切实加强党内监督。

延伸监督触角，制作短视频以“动漫说纪”等更加鲜活的方式加强纪律教育，以县处级干部为重点，持续加大对党员干部“八小时以外”的监督，重点关注干部的社交圈、生活圈、休闲圈，做到监督全天候、无空隙。

充分发挥查办案件的“治本作用”，严格落实“一案五必须”，督促发案单位及时召开民主生活会、警示教育会议等，以身边案教育身边人。印发《案件剖析材料》和《忏悔书》，连续三年拍摄专题警示片《背叛的代价》，纵深做好案件查办后半篇文章。加强党性教育，促进广大党员干部进一步传承红色基因，坚定理想信念，筑牢“不想腐”的思想防线。

(上接2版②)

来的都是客，回的都是家。家的背后是“雷哥”和他的50多名“小伙伴们”成倍的奉献和付出。黔张常动车实行“一日一图”，他与同事一道摸着石头过河，总结归纳了“叫班工作法”，每天认真接收、梳理、核对调度命令，准确录入叫班计划，确保了叫班安全，从源头上保证了动车的安全正点。疫情期间，他严格落实上级要求，克服各种困难，实现了乘务员分区域入住和分时段就餐。这个春节，他连续五天坚守岗位，带头吃春联、福字、挂灯笼、中国结，一间一间房查看卫生环境和消毒情况，为200多个不能回家团年的铁路人精心准备年夜饭，让大家像在家里一样“过大年”。春运以来，张家界西动车公寓共接待动车司机等乘务人员6000多人次。

只争朝夕强基达标创五星，不负韶华优质服务当先行，这是张家界西动车公寓牛年的“小目标”，而“此家似吾家，温暖千万家”优质服务暖人心，细微之处见真情”等一面面锦旗见证了动车公寓的“五星级”服务故事。

走遍全世界，还是张家界。展望未来，随着疫情逐渐过去以及张吉怀高铁、常益长高铁、黔江至重庆高铁等陆续建成开通，张家界西站作为湘西最大的高铁枢纽站，加上“国际张”的超高知名度，将吸引更多人来观光旅游，张家界西动车公寓也会越做越大。

以后乘高铁、动车来张家界看风景的人只会越来越多，我作为张家界人，把本职工作干好，让入住公寓的乘务员吃好睡好心情好，他们就会更用心服务好旅客，也算是为咱张家界作了一点贡献！张雷笑着说。